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I. Đặc điểm chung:

Sở Thông tin và Truyền thông TP. Hồ Chí Minh được thành lập theo Quyết định số 49/2008/QĐ-UBND ngày 13/6/2008 của Ủy ban nhân dân TP. Hồ Chí Minh trên cơ sở Sở Bưu chính, Viễn thông bổ sung thêm chức năng nhiệm vụ quản lý về báo chí và xuất bản.

Sở Thông tin và Truyền thông có những nhiệm vụ chính cơ bản như sau:

- Xây dựng cơ chế, chính sách phục vụ cho công tác quản lý nhà nước ngành thông tin, truyền thông, xuất bản và báo chí. Xây dựng qui hoạch, kế hoạch và các chương trình phát triển thông tin, truyền thông phù hợp với qui hoạch phát triển báo chí, xuất bản, viễn thông và công nghệ thông tin trên địa bàn Thành phố và quốc gia.

- Trình Ủy ban nhân dân thành phố các giải pháp cụ thể để triển khai các hoạt động báo chí trên địa bàn thành phố bao gồm báo in, báo nói, báo hình, báo điện tử; chịu trách nhiệm triển khai và kiểm tra thực hiện.

- Quản lý nhà nước các hoạt động về xuất bản; thẩm định hồ sơ xin phép thành lập nhà xuất bản; cấp, thu hồi giấy phép xuất bản tài liệu không kinh doanh; cấp, thu hồi giấy phép triển lãm, hội chợ xuất bản phẩm; quản lý việc lưu chiểu xuất bản phẩm…

- Quản lý nhà nước các hoạt động về thông tin đối ngoại.

- Trình ủy ban nhân dân thành phố các giải pháp cụ thể triển khai các hoạt động công ích về bưu chính và chuyển phát; chịu trách nhiệm triển khai và kiểm tra thực hiện. Phối hợp với các đơn vị liên quan kiểm tra việc thực hiện các qui định về tiêu chuẩn, chất lượng dịch vụ, an toàn, an ninh thông tin trong bưu chính và chuyển phát.

- Trình ủy ban nhân dân các giải pháp cụ thể để triển khai các hoạt động công ích về viễn thông và internet; chịu trách nhiệm triển khai và kiểm tra thực hiện. Hướng dẫn, kiểm tra, tổ chức thực hiện công tác bảo vệ an toàn mạng viễn thông, an toàn an ninh trong hoạt động viễn thông, internet.

- Trình Ủy ban nhân dân thành phố các chương trình, đề án công nghiệp CNTT bao gồm phần cứng, công nghiệp phần mềm-dịch vụ, công nghiệp điện tử; chương trình kế hoạch ứng dụng CNTT, kế họach xây dựng Chính phủ điện tử. Chịu trách nhiệm triển khai các chương trình xã hội hóa CNTT của chính phủ của Bộ; thẩm định các chương trình, dự án ứng dụng CNTT và tổ chức thực hiện các dự án đầu tư về CNTT do UBND thành phố giao.

- Tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch phát triển sự nghiệp phát thanh truyền hình của thành phố. Thẩm định hồ sơ xin cấp phép hoạt động trong lĩnh vực phát thanh truyền hình và thông tin điện tử. Cấp, thu hồi giấy phép sử dụng thiết bị thu tín hiệu phát thanh truyền hình từ vệ tinh.

- Hướng dẫn kiểm tra việc thực hiện qui hoạch phân bổ kênh tần số của các hoạt động thu phát vô tuyến điện; thực hiện một số nhiệm vụ về cấp phép tàu cá theo hướng dẫn của Cục Tần số vô tuyến điện.

Hiện nay Sở đã xây dựng tổ chức bộ máy hoàn chỉnh gồm có 94 cán bộ công chức viên chức với 7 phòng ban chức năng: Văn phòng Sở, Thanh tra Sở và 5 phòng chuyên môn: phòng Kế hoạch Tổng hợp, phòng Bưu chính-Viễn thông, phòng Công nghệ thông tin, phòng Thông tin điện tử và phòng Báo chí - Xuất bản. Sở có 3 đơn vị trực thuộc: Trung tâm công nghệ thông tin và truyền thông; Ban Quản lý các dự án công nghệ thông tin; Trung tâm đào tạo công nghệ thông.

II. Kết quả hoạt động nổi bật trong năm 2013:
Ngành công nghệ thông tin – truyền thông thành phố tiếp tục là ngành công nghiệp trọng yếu góp phần quan trọng trong phát triển kinh tế của thành phố, tạo sự chuyển dịch trong cơ cấu kinh tế và chuyển đổi mô hình tăng trưởng của thành phố trong những năm qua. Ngành công nghiệp công nghệ thông tin có sự tăng trưởng mạnh mẽ về doanh thu trong lĩnh vực phần cứng, bên cạnh đó, doanh thu lĩnh vực bưu chính, viễn thông cũng có sự tăng trưởng tốt. Sự tăng trưởng này đã cho thấy ngoài sự nỗ lực, năng động của doanh nghiệp, còn có vai trò của các cơ quan Nhà nước hỗ trợ giải quyết khó khăn cho doanh nghiệp (hoạt động trong lĩnh vực số hóa; ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp; vay vốn ưu đãi phát triển công nghệ thông tin).

Ứng dụng công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước ngày càng được triển khai ở chuyên sâu, việc liên thông kết nối hệ thống quản lý văn bản, hồ sơ công việc, chỉ đạo điều hành đã được triển khai từ UBND Thành phố đến các quận, huyện và sở, ban ngành; các dịch vụ công trực tuyến từng bước được nâng cấp lên cấp độ 3, 4 góp phần đẩy nhanh quá trình cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư.


Hoạt động của các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình đã có những đóng góp tốt, tích cực trong đời sống tinh thần của người dân. Công tác phối hợp giữa các cơ quan quản lý báo chí tiếp tục được duy trì thông qua các cuộc giao ban định kỳ hàng tuần, qua đó đã kịp thời xử lý những vấn đề phát sinh . Tiếng nói của báo chí đã góp phần tích cực trong việc tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước; phát hiện, cung cấp thông tin và đấu tranh chống tiêu cực, tham nhũng, lãng phí, góp phần ổn định tình hình kinh tế - xã hội thành phố.
III. Thành tích cụ thể: 

1.Tình hình phát triển ngành công nghệ thông tin – truyền thông thành phố:

1.1 . Lĩnhvực công nghệ thông tin - điện tử:
Doanh thu lĩnh vực công nghệ thông tin năm 2013 dự ước đạt 111.526,25 tỷ đồng, tăng khoảng 11% so với năm 2012 (chiếm 81,97% tỷ trọng doanh thu toàn ngành). Trong đó, sản xuất phần cứng ước đạt 91.421,24tỷ đồng (tăng 11% so với năm 2012); doanh thu từ công nghiệp phần mềm ước đạt 17.202,41 tỷ đồng, doanh thu từ nội dung số đạt 2.902,7 tỷ đồng.
Số lượng doanh nghiệp công nghệ thông tin trong nước đăng ký mới là 1.997 với tổng vốn đăng ký khoảng 5.905 tỷ đồng, trong đó số doanh nghiệp trong nước đăng ký mới là 402 doanh nghệp với tổng vốn đăng ký khoảng 2.877 tỷ đồng, số doanh nghiệp nước ngoài là 58 doanh nghiệp với tổng vốn đăng ký khoảng 17,3 triệu USD.

Hoạt động của Khu công viên phần mềm Quang Trung (QTSC):

Hiện có 108 doanh nghiệp công nghệ thông tin đang hoạt động tại QTSC (60 doanh nghiệp trong nước, 48 doanh nghiệp nước ngoài) đang hoạt động, chiếm hơn 30% số doanh nghiệp phần mềm của thành phố và gần 30% số doanh nghiệp công nghệ thông tin nước ngoài đầu tư tại thành phố. Các doanh nghiệp đầu tư nước ngoài chiếm tỷ lệ cao trong tổng số doanh nghiệp nước ngoài về công nghệ thông tin, trong đó có nhiều doanh nghiệp có uy tín quốc tế (10 công ty nằm trong danh sách 50 công ty phần mềm và dịch vụ công nghệ thông tin hàng đầu Việt Nam). Số lượng các doanh nghiệp, nhà đầu tư đến tìm hiểu cơ hội đầu tư vẫn tăng ổn định. Tổng doanh thu trong năm 2013 ước tính đạt 2.929 tỷ đồng, tăng 39% so với năm 2012. Trong đó, xuất khẩu ước đạt hơn 71,5 triệu USD. Mức lương bình quân người lao động lĩnh vực công nghệ thông tin tại Công viên phần mềm Quang Trung ước đạt 6.612,5 USD/người/năm, cao hơn mức bình quân của cả nước 32% (mức lương ngành phần mềm cả nước năm 2012 là 5.009 USD/người/năm, nguồn Sách trắng Bộ Thông tin và Truyền thông năm 2013).

1.2 Lĩnh vực Bưu chính, Viễn thông, Internet

a) Doanh thu:

Doanh thu dịch vụ bưu chính, viễn thông, Internet cả năm ước đạt khoảng 27.845 tỷ đồng, giảm 12% so với năm 2012, trong đó doanh thu phát sinh từ hoạt động bưu chính chuyển phát là 3.534 tỷ đồng, chiếm 13% tổng doanh thu; và doanh thu từ dịch vụ viễn thông – internet là 24.306 tỷ đồng, chiếm 87% tổng doanh thu toàn ngành.

b) Dịch vụ bưu chính, chuyển phát:

- Hiện nay trên địa bàn thành phố có 54 doanh nghiệp được cấp phép bưu chính và 52 doanh nghiệp được xác nhận thông báo hoạt động bưu chính.


- Tổng số điểm giao dịch dịch vụ bưu chính có người phục vụ là 367 điểm, trong đó: Bưu cục là 325 điểm và Bưu điện văn hoá xã là 42 điểm.  

a) Dịch vụ viễn thông:

- Ước cả năm 2013, tổng số thuê bao điện thoại cố định và di động của toàn thành phố đạt hơn 17,2 triệu thuê bao. Mật độ điện thoại (tính chung cố định và di động) tính trên tổng số 9,5 triệu dân của Thành phố ước đạt 181,2 máy/100 dân.

- Năm 2013, thuê bao điện thoại di động trả sau giảm 7% so với năm 2012, ước đạt 976.415 thuê bao. Thuê bao điện thoại cố định ước đạt 1.350.246 thuê bao, tăng 2% so với năm 2012.

- Số lượng trạm thu phát sóng thông tin di động BTS được các doanh nghiệp đầu tư xây dựng, lắp đặt mới trong năm 2013 là 3.051 trạm, nâng tổng số lượng trạm BTS ở thành phố lên 10.210 trạm.

b) Dịch vụ Internet:

Thuê bao Internet băng thông rộng tăng 9% so với năm 2012, ước đạt 1.244.291 thuê bao. Trong đó:

· Thuê bao Internet băng thông rộng ADSL là 1.034.905 thuê bao;

· Thuê bao Internet băng rộng truyền hình cáp là 124.053 thuê bao;

· Thuê bao Internet băng rộng cáp quang là 85.333 thuê bao.

Tổng số cơ sở kinh doanh dịch vụ Internet công cộng có 4.001 điểm, so với năm 2012 số đại lý Internet giảm 1%.  

1.3  Lĩnh vực Báo chí.

Sở đã thực hiện các biện pháp nâng cao chất lượng điểm tin, trong đó quan tâm điểm các tin tốt, tuyên dương các tờ báo hoạt động tốt. Phối hợp Ban Tuyên giáo, Hội Nhà báo xem xét cẩn trọng những nội dung tin bài có dấu hiệu xa rời với tôn chỉ mục đích; hoặc có hiện tượng chạy theo thương mại hoá, đưa ra thông báo, tổ chức giao ban định kỳ với các văn phòng đại diện các báo, tạp chí trung ương và địa phương nhằm nắm bắt thông tin và phối hợp trong công tác quản lý
Đã tổ chức 41 buổi giao ban báo chí, với số khách mời là 25 lượt khách, số bài tốt và người tốt việc tốt khoảng 250 lượt bài được khen trong các số Thông báo tuần về báo chí của Sở và ban hành 11 quyết định về cấp phép bản tin. 

Công tác tuyên truyền:
Sở cũng đã chỉ đạo các cơ quan báo, đài thành phố tích cực thông tin, tuyên truyền về các chính sách, chủ trương của Nhà nước, của Đảng bộ, Chính quyền thành phố, góp phần ổn định tình hình kinh tế - xã hội thành phố, tuyên truyền theo kế hoạch của Bộ Thông tin và Truyền thông, Ủy ban nhân dân thành phố và các Sở - ngành có liên quan, tiêu biểu như: Tuyên truyền về việc góp ý vào dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992;  Tuyên truyền về việc đề nghị các cơ quan cơ quan báo chí, các nhà xuất bản trú đóng trên địa bàn thành phố chấn chỉnh hoạt động xuất bản, in, phát hành các ấn phẩm có thể hiện bản đồ Việt Nam không có quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa; Tuyên truyền kế hoạch tổ chức Lễ kỷ niệm 68 năm ngày Nam Bộ kháng chiến (23/09/1945 – 23/09/2013);… 

Công tác thông tin đối ngoại:

Sở Thông tin và Truyền thông đã tham mưu UBND thành phố kế hoạch phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông, Văn phòng Chính phủ tổ chức “Triển lãm bản đồ và trưng bày tư liệu về Hoàng Sa, Trường Sa của Việt Nam – Những bằng chứng lịch sử” (từ ngày 22/8/2013 đến ngày 28/8/2013). Triển lãm trưng bày 200 bản đồ của Việt Nam, Trung Quốc và một số nước phương Tây thế kỷ XVI - XVIII và nhiều tư liệu, văn bản, hiện vật và ấn phẩm là tập hợp các nguồn tư liệu đã được công bố từ trước đến nay của các nhà nghiên cứu, học giả trong nước và quốc tế. Triển lãm đã được Bộ Thông tin và Truyền thông đánh giá là thành công nhất trong 3 cuộc Triển lãm về chủ đề này trong cả nước (tại Hà Nội, Hà Tĩnh và TP.Hồ Chí Minh).
1.4 Lĩnh vực Xuất bản

Hoạt động Xuất bản:

Đề xuất phương án đặt hàng  xuất bản phẩm sử dụng ngân sách nhà nước năm 2014 cho 3 Nhà xuất bản của TPHCM là 7.054.112.000đ tăng 15%.

Ngoài 3 Nhà xuất bản của Thành phố, còn có 4 Nhà xuất bản của các trường Đại học thuộc Thành phố như: Nhà Xuất bản Đại học quốc gia TP.HCM; Nhà Xuất bản Đại học Công Nghiệp TP.HCM; Nhà Xuất bản Đại học sư phạm TP.HCM; NXB Kinh tế và 29 Nhà Xuất bản chi nhánh của Trung ương và địa phương. Ba Nhà Xuất bản của Thành phố đã phát hành 3.048 tựa sách, 8.288.379 bản sách, tổng doanh thu đạt được 24.632.656.805 đồng.

Hoạt động In ấn, phát hành:

Cùng với ngành in cả nước, ngành in Thành phố  với mức tăng trưởng từ 10% mỗi năm và chiếm khoảng 60% doanh thu và 52% sản lượng trang in toàn ngành. Tổng doanh thu của 48 doanh nghiệp in (có mức đầu tư lớn) tại TP. HCM trong năm  là 7447,9 tỷ đổng, trong đó các công ty thuộc loại hình TNHH và Tư nhân chiếm tỷ trọng cao nhất (38.5%), kế đến là công ty Nhà nước (32.5%) và công ty Cổ phần (29%). So với năm 2012, thì doanh thu trong năm có giảm. Nguyên nhân từ việc chi phí sản xuất cho ngành in ngày một tăng, trong khi đó sản lượng giảm xuống ở một số phân khúc sản phẩm như báo, tạp chí… và gặp phải sự canh tranh từ các công ty có vốn đầu tư nước ngoài. 

Hàng năm, thành phố trợ giá cước vận chuyển sách cho công đồng người Việt Nam ở nước ngoài là 800 triệu đồng, tuy nhiên việc thực hiện tăng 10%.
Công ty FAHASA đạt danh hiệu top 500 nhà bán lẻ hàng đầu châu Á – Thái Bình Dương và tiếp tục khẳng định vị thế top 10 nhà bán lẻ hàng đầu tại Việt nam với hệ thống 61 nhà sách và tổng doanh thu 1550 tỷ đồng tăng 4% so với năm 2012.
Các Nhà xuất bản Giáo Dục, Nhà xuất bản Thông tin và Truyền thông đã giới thiệu và bán những bộ sách mới, tích cực tuyên truyền về gìn giữ chủ quyền biển đảo Việt Nam:
·  Những bằng chứng về chủ quyền của Việt Nam đối với 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa: 175 cuốn

·  Hoàng Sa, Trường Sa trong vòng tay Tổ quốc (2 tập): 53 bộ

-   Dấu ấn Việt Nam trên biển đông, kỷ yếu Hoàng Sa, Trường Sa: 157 cuốn. 

1.5 Lĩnh vực Phát thanh, Truyền hình 

Hoạt động phát thanh:
Doanh thu tính đến thời điểm hiện tại của VOH trong năm 2013 ước đạt 52,6 tỷ đồng (đối với các kênh AM 610 kHz, FM 95.6MHz, FM 99.9MHz, FM 103.2 MHz).

Hoạt động Truyền hình:

HTV đã ứng dụng công nghệ truyền dẫn 3G để sử dụng, triển khai, lắp đặt các trang thiết bị HD phục vụ cho sản xuất chương trình, phát sóng theo chuẩn HD. Hiện nay, Đài HTV có số lượng kênh analog là 70 kênh, trong đó số kênh trong nước là 55 kênh, số kênh nước ngoài là 15 kênh.
SCTV: Tổng số thuê bao ước đạt 1.693.100 thuê bao, tăng thêm 116.500 thuê bao; Số lượng kênh: 73 kênh analog, 129 kênh kỹ thuật số (104 kênh SD và 25 kênh HD); Kênh trong nước analog: 58 kênh, kênh nước ngoài: 15 kênh; Tổng số kênh chương trình sản xuất riêng cho truyền hình trả tiền của đơn vị: 17 kênh. Trong đó, có 17 kênh HD do SCTV tự sản xuất.
2. Triển khai các chương trình công tác trọng tâm nhằm phát triển ngành công nghệ thông tin – truyền thông:

2.1 Triển khai các Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin:


-  Chương trình phát triển vi mạch điện tử: phối hợp và theo dõi triển khai các chương trình, dự án đã được phê duyệt tại Quyết định số 6358/QĐ-UBND ngày 14 tháng 12 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về phê duyệt “Chương trình phát triển công nghiệp vi mạch thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2013-2020”: Tổ chức họp Ban chỉ đạo Chương trình ngày 15/3/2013, ký kết hợp tác giữa Sở Thông tin và Truyền thông với các đơn vị; Thành lập Hội Công nghệ vi mạch bán dẫn; Tổ chức Hội thảo về phát triển vi mạch (từ ngày 9/9/2013 đến ngày 11/9/2013

- Chương trình xây dựng Hệ thống thông tin chuyên ngành: các sở -  ngành đang tiến hành lập thuyết minh hạng mục; Đã phê duyệt hạng mục “Xây dựng Hệ thống thông tin Doanh nghiệp” do Sở Kế hoạch và Đầu tư thực hiện với mức kinh phí 790.989.850 đồng. 
- Chương trình phát triển ứng dụng công nghệ thông tin trên công nghệ nguồn mở giai đoạn 2012 – 2015: Sở Thông tin và Truyền thông đã hoàn thành thuyết minh thẩm định, phê duyệt kết quả về giao chỉ tiêu kế hoạch kinh phí và danh mục hoạt động, hạng mục triển khai ứng dụng công nghệ thông tin sự dụng nguồn vốn ngân sách sự nghiệp đợt 2 năm 2013. 
- Xây dựng Kiến trúc khung chính quyền điện tử TPHCM (e-gov framework): đã nghiên cứu các phương pháp luận xây dựng kiến trúc tổng thể như khung kiến trúc nhóm mở (TOGAF), khung kiến trúc tổng thể liên bang (FEAF), khung Zachman… đồng thời tham khảo khung kiến trúc tổng thể của thành phố Đà Nẵng, của Tổng Cục Thống kê để định hướng lựa chọn phương pháp triển khai phù hợp với Chính quyền điện tử của Thành phố. Hiện đang trong giai đoạn lập và hoàn thiện thuyết minh.
- Chương trình xây dựng và triển khai an toàn, an ninh thông tin trong cơ quan quản lý nhà nước giai đoạn 2012 – 2015: Sở đang tiến hành xây dựng kế hoạch tổng thể đảm bảo an toàn an ninh cho các hệ thống thông tin, các hệ thống dùng chung của thành phố và cho các quan quản lý nhà nước trên địa bàn thành phố, chuẩn hóa hạ tầng và tiếp tục triển khai các dự án an toàn thông tin cho các sở-ban-ngành, quận-huyện, nâng cấp hoàn chỉnh hệ thống chứng thực điện tử chuyên dụng, đảm bảo yêu cầu về kỹ thuật và pháp lý, triển khai nhân rộng cho tất cả các đơn vị; Đã tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 28-CT/TW của Ban Bí Thư về tăng cường công tác đảm bảo an toàn thông tin mạng (tháng 11 năm 2013); Cùng Bộ Tổng tham mưu – Bộ Quốc phòng tổ chức Diễn tập thực nghiệm phòng thủ bảo vệ hệ thống hạ tầng thông tin trọng yếu Quốc gia địa bàn thành phố Hồ Chí Minh (trong tháng 12 năm 2013).
· Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong các doanh nghiệp nhà nước Thành phố giai đoạn 2012 – 2015: Đang trong giai đoạn xây dựng đề án ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ tái cấu trúc doanh nghiệp tại Tổng Công ty Công nghiệp Sài Gòn. Trên cơ sở những thành công và rút kinh nghiệm trong quá trình triển khai tại Tổng Công ty Công nghiệp Sài Gòn sẽ xây dựng khung kiến trúc tổng thể, mô hình khung ứng dụng công nghệ thông tin trong doanh nghiệp và xây dựng bộ tiêu chí đánh giá mức độ ứng dụng công nghệ thông tin trong doanh nghiệp làm cơ sở đánh giá thi đua hàng năm cho các doanh nghiệp trên địa bàn thành phố.

· Nhằm thực hiện việc ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ 6 chương trình đột phá của Đảng bộ thành phố trong giai đoạn 2011 – 2015, Sở Thông tin và Truyền thông đã làm việc với các cơ quan, đơn vị chủ trì một số nội dung trong 6 chương trình đột phá và đã tiến hành ghi vốn chuẩn bị đầu tư cho các nội dung công việc thuộc các chương trình: Giảm ngập nước, Giảm ô nhiễm môi trường, Cải các hành chính.
2.2 Triển khai các quy hoạch, kế hoạch:

· Đã hoàn thành và trình Thường trực UBND TP quy hoạch phát triển Báo chí đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025.

· Thực hiện theo Quyết định số 2265/QĐ-UBND ngày 05/5/2012 về phê duyệt bổ sung, điều chỉnh danh mục lập các dự án quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu trên địa bàn TP. HCM đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025, Sở Thông tin và Truyền thông đã trình UBND thành phố phê duyệt đề cương và dự toán kinh phí thực hiện.

· Ngày 15/5/2013, UBND thành phố đã ban hành Quyết định số 2475/QĐ-UBND về phê duyệt Đề cương Quy hoạch phát triển công nghệ thông tin thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025. Ngày 24/6/2013, UBND thành phố đã ban hành Quyết định số 3325/QĐ-UBND về phê duyệt dự toán dự án lập Quy hoạch công nghệ thông tin thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025.

· Đã trình và được UBND thành phố phê duyệt đề cương Quy hoạch hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động trên địa bàn TP.HCM giai đoạn 2012-2025 tại quyết định số 4420/QĐ-UBND ngày 17/08/2013 và UBND thành phố đã phê duyệt dự toán lập quy hoạch hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động 2025 tại Quyết định số 4934/QĐ-UBND ngày 11/9/2013.
· Thẩm định và trình UBND thành phố Quy hoạch kênh truyền hình HTV đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025.
2.3 Hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp:

· Đã xây dựng và tập trung triển khai kế hoạch số 662/KH-STTTT ngày 2/5/2013 triển khai thực hiện Quyết định số 1553/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu trên địa bàn thành phố. Năm 2013, Sở đã làm việc với các doanh nghiệp đang hoạt động tại Công viên phần mềm Quang Trung (QTSC), khu E-town, Công ty TNHH KMS Technology Việt Nam, Hội Tin học thành phố… nhằm khảo sát, hỗ trợ tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp công nghệ thông tin trên địa bàn thành phố. Đã làm việc với Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường bàn các biện pháp tháo gỡ khó khăn về giá đất nhằm thu hút đầu tư xây dựng hạ tầng Khu Công viên phần mềm Quang Trung.
- Đeo bám đề nghị Bộ TTTT cùng Bộ Tài chính xem xét, điều chỉnh qui định về thuế VAT đối với doanh nghiệp xuất khẩu dịch vụ số hoá và đã được Bộ  Tài chính chấp thuận điều chỉnh trở lại 0% như trước đây (TT số 65/2013/TT-BTC ngày 17/5/2013). Qua đó, góp phần giúp doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực này giữ vững thị trường, đảm bảo hoạt động (gia tăng giá trị xuất khẩu và đảm bảo việc làm cho người lao động).
- Thông qua các buổi giao ban báo chí vào sáng thứ sáu hằng tuần, Sở chỉ đạo các cơ quan báo chí thành phố tập trung thông tin về các giải pháp lớn của Chính phủ, Thành phố giải quyết những vấn đề liên quan đến tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, giải quyết nợ xấu (thị trường bất động sản, tiếp cận vốn, tháo gỡ khó khăn trong thủ tục hành chính, chương trình bình ổn giá của thành phố, chương trình người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam, tổ chức xúc tiến đầu tư, thương mại, …). Đặc biệt, lưu ý Ban Biên tập các cơ quan báo đài hết sức quan tâm, lưu ý khi đăng những thông tin nhạy cảm, có thể gây tác động không tốt cho thị trường, ảnh hưởng đến quá trình sản xuất kinh doanh.


- Cùng Ban quản lý Khu Công nghệ cao, QTSC và Hội vi mạch bán dẫn thành phố đề xuất UBND thành phố Chương trình xúc tiến đầu tư thương mại đối với ngành CNTT, vi mạch điện tử của thành phố tại Nhật Bản (trao 01 giấy phép tại Công viên phần mềm Quang Trung, ký MOU hợp tác phát triển vi mạch giữa Hội vi mạch thành phố và Hội vi mạch, điện tử đảo Kyushu – Nhật Bản). Trước đó, Sở Thông tin và Truyền thông đã ký kết với một số đơn vị của Đại học Quốc gia TP.HCM, Bộ Quốc phòng (Ban Cơ yếu Chính phủ, Cục Công nghệ thông tin – Bộ Tổng tham mưu, Viện Kỹ thuật quân sự) bản ghi nhớ tham gia Chương trình phát triển vi mạch của Thành phố; tham mưu cho UBND thành phố ký Bản ghi nhớ với Bộ KHCN về hỗ trợ, hợp tác phát triển Chương trình phát triển vi mạch của Thành phố.

- Cùng Hội Tin học, Chi Hội An toàn thông tin phía Nam, Hội Vi mạch điện tử thành phố xây dựng chính sách cho phát triển ngành công nghệ thông tin thành phố - tập trung vào 3 lĩnh vực: phát triển công viên phần mềm, phát triển vi mạch và đảm bảo an toàn thông tin, an ninh mạng.

2.4 Chương trình phát triển hạ tầng viễn thông

- Ngầm hóa hạ tầng viễn thông: Căn cứ danh mục thống nhất của các đơn vị chủ đầu tư, Sở Thông tin và Truyền thông đã tổng hợp trình UBND Thành phố xem xét, ban hành Kế hoạch ngầm hoá cáp viễn thông giai đoạn 2013 – 2015. Tổng khối lượng thi công các công trình ngầm hóa cáp viễn thông là 117 tuyến, tương đương 228 km; chi phí khái toán thực hiện giai đoạn 2013 – 2015 là 1.177 tỷ đồng. 

· Chỉnh trang trạm BTS: Sở thực hiện góp ý một số quy định về cấp phép và quản lý cấp phép xây dựng trạm BTS trên địa bàn thành phố. Phối hợp các đơn vị xây dựng thiết kế mẫu cho việc chỉnh trang trạm BTS hiện hữu.
· Triển khai đầu số điện thoại phục vụ tiếp nhận thông tin về quản lý hạ tầng kỹ thuật đô thị: Từ ngày 02/4/2013 Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp Tổng công ty Điện lực thành phố chính thức đưa vào hoạt động hệ thống tổng đài tiếp nhận thông tin sự cố hạ tầng kỹ thuật tại Thành phố thông qua đầu số (08)-39.111.333.

2.5 Chương trình số hoá mạng truyền hình cáp tại Thành phố và lộ trình chấm dứt truyền dẫn truyền hình tương tự trước năm 2015: 
Sở đã trình UBND Thành phố ban hành kế hoạch số hóa truyền hình cáp tại Thành phố đến năm 2015 và đã được UBND Thành phố chấp thuận, ban hành tại Kế hoạch số 3531/KH-UBND ngày 12/7/2013.
2.6 Góp phần xây dựng Nông thôn mới: 

Xây dựng Trạm cảm biến: Sở đã thực hiện kết nối đường cáp điện và đường truyền cáp quang tại vị trí cầu An Hạ và Cần Giờ. Đang hoàn chỉnh dự thảo văn kiện dự án xây dựng hệ thống mạng cảm biến, kho dữ liệu đám mây phục vụ giám sát môi trường, cảnh báo và giảm nhẹ thiên tai để trình UBND Thành phố xem xét.

Triển khai thí điểm Kiosk thông tin tại xã nông thôn mới: Sở đã xây dựng dự thảo đề cương, các mục tiêu cần đạt được, lên kế hoạch sơ bộ về kinh phí và tìm nguồn kinh phí để thực hiện. Theo đó, dự án thí điểm triển khai kiosk thông tin phục vụ xây dựng nông thôn mới được duyệt với tổng kinh phí 400.000.000 đồng. Chỉ đạo Trung tâm Công nghệ thông tin và Truyền thông xây dựng để trình thuyết minh đề án. 

Sở đã hoàn thành báo cáo kết quả 2 năm về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; hoàn thành báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khoá X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
2.7 Hoạt động, sự kiện quảng bá ngành công nghệ thông tin – truyền thông thành phố:

 - Tổ chức thành công lễ hội Đường sách xuân Quý Tỵ năm 2013 từ ngày 7/2/2013 đến ngày 13/2/2013 lần thứ ba với chủ đề “Sách và 54 dân tộc”.
- Tổ chức thành công buổi Gặp gỡ đầu năm 2013 ngành công nghệ thông tin  – Viễn thông trên địa bàn thành phố vào ngày 16/03/2013.
· Tổ chức “Ngày hội đọc sách 2013” với chủ đề “Văn hóa đọc góp phần xây dựng, phát triển văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc” từ ngày 20 - 21/3/2012 tại TP. HCM.
· Tổ chức lễ trao “Giải thưởng Công nghệ thông tin - Truyền TP.HCM Lần V (ngày 9/8/2013): Giải thưởng nhằm tôn vinh các đơn vị, tổ chức, cá nhân có những thành tích xuất sắc trong lĩnh vực công nghệ thông tin – truyền thông; tạo điều kiện cho các đơn vị, cá nhân tham dự giải giao lưu, trao đổi kinh nghiệm. Đồng thời, khuyến khích các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cộng đồng đẩy mạnh ứng dụng thành quả công nghệ thông tin – truyền thông vào sự phát triển kinh tế - xã hội của thành phố và đất nước.

· Triển lãm sách” Cùng Trường Sa - Song Tử Tây”: Hưởng ứng “Tháng  biển và hải đảo Việt Nam năm 2013” và cuộc vận động của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố HCM về đóng góp “Quỹ  vì Trường Sa thân yêu”. Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Đài Truyền hình thành phố tổ chức đoàn đi quần đảo Trường Sa (đảo Song Tử Tây) nhằm thực hiện cầu truyền hình giao lưu văn hóa - nghệ thuật và tổ chức triển lãm sách.

2.8. Các hoạt động đào tạo, tập huấn, hợp tác, trao đổi kinh nghiệm, xúc tiến đầu tư

a) Đào tạo, tập huấn:

· Sở Thông tin và Truyền thông đã tổ chức lớp tập huấn “Nghiệp vụ quản lý công nghệ thông tin – truyền thông” năm 2013 về nội dung quản lý bưu chính viễn thông, thanh tra thông tin và truyền thông, tuyên truyền về Luật sửa đổi, bổ sung Luật Xuất bản và Luật Quảng cáo cho các quận – huyện.

· Đã phối hợp với Trung tâm Tư vấn nghiệp vụ và hỗ trợ đánh giá hiệu quả đầu tư công nghệ thông tin trực thuộc Cục Ứng dụng công nghệ thông tin, Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức các lớp: Lập và quản lý dự án; Lập dự toán chi phí đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin; Giám sát thi công cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu (từ ngày 10/6/2013 đến ngày 26/6/2013).

· Tổ chức các lớp đào tạo bổ sung kiến thức công nghệ thông tin năm 2013: tổ chức các lớp Xây dựng và triển khai chính sách An toàn an ninh thông tin; Đào tạo Ứng dụng công nghệ điện toán đám mây và ảo hóa ( tổ chức thành 5 đợt, từ ngày 01/10/2013 đến ngày 14/12/2013).
· Ngày 20/9/2013, Sở đã tổ chức Hội nghị triển khai nghị định 72/2013/NĐ-CP về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng.

· Đã tổ chức các lớp bồi dưỡng kỹ năng, kiến thức về Thông tin điện tử, phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí.
a) Hợp tác, trao đổi kinh nghiệm, xúc tiến đầu tư:

· Công tác tại Thủ đô Viêng Chăn, nước CHDCND Lào về trao đổi kinh nghiệm, hợp tác trong lĩnh vực thông tin và truyền thông (từ ngày 11/8/2013 đến ngày 15/8/2013): Từ ngày 11/8/2013, đoàn cán bộ UBND thành phố và Sở Thông tin và Truyền thông, do Phó Chủ tịch UBND thành phố Lê Mạnh Hà dẫn đầu đã đi thăm và làm việc tại nước CHDCND Lào. Trong dịp này, đoàn đã đến chào và thăm Đại sứ quán Việt Nam tại Lào, cũng như có buổi trao đổi chuyên môn giữa Sở Thông tin và Truyền thông thành phố Hồ Chí Minh và Sở Bưu chính, Viễn thông và Truyền thông tỉnh Champasak; thăm Lãnh sự quán Việt Nam tại tỉnh Champasak,...

· Công tác xúc tiến thương mại và đầu tư tại Nhật Bản cùng đoàn xúc tiến thương mại của thành phố (từ ngày 20/10/2013 đến ngày 27/10/2013): Sở Thông tin và Truyền thông đã tham gia đoàn công tác xúc tiến đầu tư, thương mại của Thành phố. Mục đích của chuyến công tác xúc tiến này nhằm giới thiệu, cung cấp thông tin về môi trường đầu tư, các chính sách ưu đãi của Thành phố trong lĩnh vực công nghệ thông tin, công nghệ cao đến các doanh nghiệp, nhà đầu tư Nhật Bản. Từ đó, tạo cơ hội và kết nối hợp tác giữa các doanh nghiệp Nhật Bản và Thành phố.

3.Ứng dụng Công nghệ thông tin giúp nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và tăng cường công tác phòng chống tham nhũng

3.1 Xây dựng hạ tầng mạng công nghệ thông tin:

· Hệ thống điều hành hệ thống mạng (NOC) đang được vận hành và giám sát tại Công ty TNHH MTV phát triển công viên phần mềm Quang Trung. Hiện tại, hệ thống hoạt động giám sát hạ tầng tốt, phát hiện được các sự cố mất kết nối và giải quyết kịp thời. Hiện đang triển khai hệ thống Một cửa điện tử, Hệ thống quản lý cán bộ công chức, Hệ thống thư điện tử thành phố, Hệ thống định danh (AD) và Cổng thông tin điện tử thành phố (CityWeb) dựa trên hạ tầng quản lý của hệ thống NOC.

· Hiện nay, Trung tâm điều hành hệ thống mạng NOC đang là điểm kết nối, liên thông giữa mạng MetroNet thành phố và mạng Truyền số liệu chuyên dùng dành riêng cho các cơ quan Đảng và nhà nước.

· Hệ thống thư điện tử thành phố: Hệ thống thư điện tử đang hoạt động ổn định và được các cơ quan QLNN, cán bộ công chức, viên chức sử dụng thông dụng hơn trước. Hệ thống đã cấp tổng số 11.628 hộp thư điện tử, tỉ lệ số hộp thư điện tử sử dụng trong công việc là 81,78%.

· Hệ thống mạng đô thị băng thông rộng thành phố (MetroNet): Hiện nay, hệ thống mạng Metronet đã được triển khai tổng cộng 578 điểm kết nối các sở - ban - ngành, quận - huyện, phường – xã - thị trấn và các đơn vị trực thuộc khác phục vụ hiệu quả việc vận hành, liên thông hệ thống thông tin chỉ đạo điều hành các cấp. Trong đó:

+ 24 Quận-Huyện và phường xã: 413 điểm kết nối;

+ Các sở: 22 điểm kết nối;

+ Ban-ngành: 103 điểm kết nối.

· Dịch vụ công trực tuyến:

+ Số lượng dịch vụ công trực tuyến mức độ 1: 0  dịch vụ;

+ Số lượng dịch vụ công trực tuyến mức độ 2: 2.362 dịch vụ;

+ Số lượng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3: 20 dịch vụ;

+ Số lượng dịch vụ công trực tuyến mức độ 4: 4 dịch vụ (Cấp phép Họp báo; Cấp phép Hội thảo - Hội nghị có yếu tố nước ngoài; Cấp phép nhập khẩu xuất bản phẩm không kinh doanh, Cấp phép thiết lập Trang thông tin điện tử tổng hợp trên internet).

3.2 Xây dựng các hệ thống thông tin của thành phố:

Các hệ thống thông tin cơ bản đã triển khai trong thời gian qua:

· Hệ thống thông tin Văn hóa – Xã hội: Cơ sở dữ liệu (CSDL) Hộ tịch; CSDL Cán bộ công chức; CSDL Nhân khẩu – Hộ khẩu; CSDL Giáo dục, CSDL Bảo hiểm xã hội.

· Hệ thống thông tin Kinh tế: CSDL Doanh nghiệp, CSDL số liệu xuất nhập khẩu, đầu tư…

· Hệ thống thông tin Quản lý đô thị: CSDL Đất đai – Xây dựng; CSDL Môi trường, CSDL Quy hoạch.

· Hệ thống thông tin Khoa học công nghệ: CSDL đề tài nghiên cứu khoa học, CSDL chuyên gia đầu ngành…
· Hệ thống thông tin Văn hóa – Du lịch: quản lý hiện vật tại các bảo tàng tại Thành phố; hệ thống di sản văn hóa vật thể, phi vật thể tại Thành phố; Tổng đài thông tin du lịch 1087 và trạm thông tin du lịch.
Đang triển khai dự án chuẩn hóa dữ liệu hệ thống thông tin thông tin – truyền thông nhằm chuẩn hóa dữ liệu chuyên ngành của Sở Thông tin và Truyền thông.  

Bên cạnh đó, Thành phố đã triển khai nghiên cứu xây dựng kiến trúc tổng thể công nghệ thông tin cho toàn thành phố, làm cơ sở cho việc xây dựng và triển khai hoàn chỉnh các hệ thống thông tin của thành phố.
3.3 Nâng cấp Trang thông tin điện tử thành phố và các Trang thành viên:

Đã hoàn chỉnh nâng cấp Trang thông tin điện tử HCMCityweb và các trang thành viên nhằm đảm bảo việc tích hợp hệ thống ứng dụng công nghệ thông tin của đơn vị, các yêu cầu kỹ thuật, nội dung trang thông tin điện tử theo Nghị định số 43/2011/NĐ-CP của Chính phủ đảm bảo an toàn, an ninh thông tin. Hiện nay, Sở Thông tin và Truyền thông đang phối hợp với các sở - - ban - ngành hỗ trợ và tham gia cung cấp thông tin nhằm đáp ứng các nội dung được quy định tại Nghị định số 43/2011/NĐ-CP.

Đồng thời, Sở đang tiếp tục rà soát cập nhật hoàn chỉnh lại các trang thông tin thành phần theo kiến trúc chung của Trang thông tin điện tử của thành phố tiến tới xây dựng hoàn chỉnh mô hình giao dịch điện tử tích hợp môi trường dịch vụ công trực tuyến với các hệ thống Ứng dụng công nghệ thông tin đã triển khai và đảm bảo an toàn an ninh thông tin của hệ thống mạng thành phố. Hiện nay đã nâng cấp 68/71 đơn vị, số trang hiện đang nâng cấp 3 trang. 

3.4 Triển khai hệ thống quản lý văn bản và hệ thống Một cửa điện tử:

- Hệ thống quản lý văn bản: đã triển khai hệ thống quản lý văn bản cho 72 sở - ngành, quận - huyện (16 sở; 32 ban - ngành; 24 quận - huyện) và đã liên thông kết nối các đơn vị triển khai với nhau. Hiện nay, đã có 22 quận - huyện đã triển khai liên thông phần mềm quản lý văn bản và hồ sơ công việc xuống phường - xã (còn 2 quận chưa triển khai liên thông xuống phường: quận 5 và quận Tân Phú).
· Hệ thống Một cửa điện tử:

+ Đến nay đã có 24 quận huyện và 7 sở ban ngành tham gia cung cấp tình trạng hồ sơ hành chính cho người dân qua hệ thống “một cửa điện tử”, số lĩnh vực công khai của các quận huyện: 7 lĩnh vực, tác động tích cực đến cải cách hành chính của thành phố. 

 + Đồng thời, việc triển khai hệ thống “Một cửa điện tử” trên điện thoại di động trên cơ sở ứng dụng mạng 3G bước đầu cũng đã phát huy hiệu quả, tạo thuận lợi để người dân có thể tra cứu tình trạng hồ sơ hành chính mọi lúc mọi nơi.

+ Đã hoàn thành nâng cấp hạ tầng phần cứng, nâng cấp hoàn chỉnh quy trình hồ sơ theo mô hình một cửa liên thông 24 quận - huyện; 

+ Hoàn chỉnh Cổng thông tin một cửa điện tử của thành phố về cung cấp thông tin xử lý hồ sơ tại 24 quận - huyện và 7 sở - ngành.
4.Hoạt động thanh tra, kiểm tra:

4.1 .Về công tác thanh tra
- Tổng cộng triển khai 11 cuộc thanh tra, đã kết thúc 9/11 cuộc.
- Kết quả: xử phạt vi phạm hành chính 1 trường hợp vi phạm in không đúng quyết định xuất bản.
4.2. Công tác Kiểm tra
Kiểm tra 129 đơn vị hoạt động lĩnh vực thông tin truyền thông, trong đó kịp thời ngăn chặn và xử phạt 48 đơn vị, cá nhân đã vi phạm quy định của pháp luật, trong đó:
- Lĩnh vực thông tin điện tử: Kiểm tra 54 trang thông tin điện tử  do 42 đơn vị, cá nhân quản lý.
Kết quả: Thanh tra Sở xử phạt vi phạm hành chính 10 đơn vị, cá nhân; Lập hồ sơ chuyển Ủy ban nhân dân thành phố xử lý 02 trường hợp; Chuyển Thanh tra Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Bình Định xem xét, xử lý Công ty cổ phần Công nghệ Thông tin Gia Nguyễn (có địa chỉ hoạt động tại Bình Định); yêu cầu các đơn vị thực hiện đúng quy định pháp luật về cung cấp thông tin trên trang thông tin điện tử.
-  Kiểm tra 14 đơn vị hoạt động cung cấp trò chơi trực tuyến. Đã xử phạt 9 đơn vị cung cấp, giới thiệu, quảng cáo trò chơi trực tuyến khi chưa có phép của cơ quan quản lý nhà nước và yêu cầu các đơn vị ngừng ngay việc cung cấp dịch vụ chưa có phép.
- Kiểm tra 41 đơn vị xuất bản, in, phát hành.
Kết quả: Thanh tra Sở xử phạt 21 trường hợp lĩnh vực in, xuất bản; tịch thu 3.020 xuất bản phẩm; 13.877 ấn phẩm sử dụng bản đồ Việt Nam nhưng không thể hiện đầy đủ hai quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa; 5 bộ sách học liệu “Bé học giỏi” làm giả và số lượng lớn bìa, trang giấy, các học cụ làm giả bộ học liệu “Con học giỏi”; thu hồi ấn phẩm thông tin tuyển sinh năm 2013 có sử dụng bản đồ Việt Nam nhưng không thể hiện đầy đủ hai quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa.
Lập hồ sơ trình Ủy ban nhân dân thành phố xử phạt theo thẩm quyền 02 trường hợp lĩnh vực xuất bản
-     Lĩnh vực báo chí: Làm việc 13 cơ quan báo chí. Thanh tra Sở đã xử phạt 02 trường hợp vi phạm về đăng thông tin sai sự thật nhưng chưa nghiêm trọng, xuất bản báo điện tử nhưng không có giấy phép hoạt động báo chí theo quy định.
- Kiểm tra và lưu ý, nhắc nhở 5 đơn vị lĩnh vực bưu chính chấp hành đúng quy định pháp luật.
- Kiểm tra 16 đơn vị lĩnh vực viễn thông, đã xử phạt 10 trường hợp.
4.3. Xử lý vi phạm hành chính
Số quyết định xử phạt vi phạm hành chính được ban hành: 51 trường hợp, tổng số tiền xử phạt 780.000.000 đồng. Trong đó, Ủy ban nhân dân thành phố xử phạt 03 trường hợp lĩnh vực xuất bản, Internet, tổng số tiền 145.000.000 đồng; Thanh tra Sở xử phạt 46 trường hợp gồm: 15 trường hợp lĩnh vực Internet, số tiền 193.500.000 đồng; 21 trường hợp lĩnh vực in, xuất bản, phát hành, số tiền 294.500.000 đồng; 10 trường hợp lĩnh vực viễn thông, số tiền 112.000.000 đồng; 02 trường hợp lĩnh vực báo chí, số tiền 35.000.000 đồng.
5. Công tác xây dựng Sở

5.1. Công tác tổ chức 

a) Hoàn thiện cơ cấu tổ chức:
- Cơ cấu tổ chức của Sở Thông tin và Truyền thông hiện có: Ban Giám đốc bao gổm Giám đốc và 3 Phó Giám đốc; 7 phòng, ban chức năng thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước; 2 đơn vị trực thuộc. Tổng nhân sự khối cơ quan Sở hiện có 94 người. 
- Sở Thông tin và Truyền thông đã tổ chức rà soát Quy chế tổ chức và hoạt động của Sở theo đề nghị của Sở Nội vụ. Song song đó, Sở cũng tiến hành thực hiện củng cố bộ máy, tổ chức của các đơn vị trực thuộc. Phê duyệt, ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Trường Trung cấp Thông tin và Truyền thông. 
- Ban quy định của Sở như: Quy chế làm việc, Quy định chức năng nhiệm vụ các phòng; Quy chế đánh giá cán bộ - công chức; Quy chế xét thi đua - khen thưởng… nhằm hoàn thiện hơn về cơ cấu tổ chức và quy chế hoạt động, đáp ứng được yêu cầu về nâng cao năng lực quản lý nhà nước của Sở.

b) Công tác nhân sự và bồi dưỡng, đào tạo


- Năm 2013, Sở đã tuyển mới 7 nhân sự nhằm đáp ứng yêu cầu công việc của Sở.

- Cử nhân sự tham gia các Ban chỉ đạo và tổ giúp việc nhằm triển khai các Chương trình theo chỉ đạo của UBND thành phố.


- Thực hiện tốt kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức, cử cán bộ tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ chuyên ngành. Cụ thể đã cử đào tạo, bồi dưỡng 92 lượt cán bộ, công chức, viên chức.

c) Công tác cải cách hành chính:

- Công tác kiểm soát thủ tục hành chính:


Sở Thông tin và Truyền thông đã thực hiện công tác rà soát, thủ tục hành chính và đã được UBND thành phố ban hành  Quyết định số 3478/QĐ-UBND  ngày 9/7/2012  công bố bộ thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở thông tin và Truyền thông với tổng số là 25 thủ tục. Hiện nay tất cả 25 thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền của Sở Thông tin và Truyền thông đều ở mức độ dịch vụ công cấp 2 trở lên, trong đó có 15 thủ tục ở mức độ dịch vụ công cấp 3, 4 thủ tục ở mức độ dịch vụ công cấp 4 gồm: cấp phép tổ chức họp báo, cấp phép hội thảo có yếu tố nước ngoài, cấp phép nhập khẩu xuất bản phẩm không kinh doanh và cấp phép thiết lập trang thông tin điện tử tổng hợp trên internet; dự kiến đến quý 1 năm 2014 sẽ hoàn thành nâng cấp toàn bộ 25 thủ tục hành chính lên mức độ dịch vụ công cấp 3.

- Tình hình thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông:

Hiện nay Sở Thông tin và Truyền thông đã áp dụng cơ chế “một cửa” trong giải quyết các thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp. Các lĩnh vực áp dụng cơ chế “một cửa” đều được xây dựng quy trình, có hướng dẫn chi tiết, toàn bộ quy trình, thủ tục, thời hạn giải quyết công việc đều được niêm yết công khai và thông tin trên mạng. Tổ chức việc hướng dẫn, tiếp nhận và trả hồ sơ tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hồ sơ thuộc Văn phòng Sở.

    Tính đến 30/11/2013, Sở đã tiếp nhận thẩm định và cấp phép cho hơn 2.3108 hồ sơ trong chức năng quản lý chuyên ngành.

d) Công tác xây dựng đề án vị trí việc làm: Sở Thông tin và Truyền thông là Sở điểm của thành phố Hồ Chí Minh trong công tác xây dựng đề án vị trí việc làm. Đến 30/11/2013, Sở đã cơ bản hoàn thành đề án, đã được Sở Nội vụ thành phố Hồ Chí Minh thông qua và đang chờ Bộ Nội vụ thẩm định, hoàn tất Đề án.
5.2.  Hoạt động thể dục thể thao

Không những thực hiện tốt công tác chuyên môn nghiệp vụ, toàn thể lãnh đạo, cán bộ công chức Sở còn hăng say tập luyện thể thao và đã đoạt nhiều huy chương tại Hội thao, các Giải do các đơn vị tổ chức. Cụ thể Sở đã tham dự các giải thi đấu bóng đá do Công đoàn Viên chức tổ chức, các giải bóng bàn chào mừng ngày Báo chí Việt nam, ngày truyền thống an toàn an ninh thông tin…


5.3. Công tác xây dựng Đảng và hai đoàn thể:

 Đảng bộ được đánh giá và xếp loại Đảng bộ trong sạch vững mạnh. Công tác xây dựng đảng và phát triển đảng luôn được quan tâm và có kế hoạch cụ thể. 

Công Đoàn cơ sở Sở thông tin và Truyền thông hoạt động theo đúng tôn chỉ và mục đích của Công đoàn Việt nam. Đã tổ chức  Hội nghị Cán bộ Công chức; phát huy vai trò làm chủ tập thể của người lao động trong việc xây dựng đơn vị ngày càng vững mạnh; đảm bảo quyền lợi của người lao động, chưa để xảy ra hiện tượng khiếu kiện nào. Tranh thủ sự hỗ trợ của Ban Giám đốc tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động của Công đoàn. Công đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông được đánh giá và xếp loại là tổ chức Công đoàn vững mạnh xuất sắc.

Đoàn Thanh niên Sở có những phong trào sôi động về thể thao, văn nghệ, công tác xã hội, ngày nghỉ hồng. Tham gia tích cực, là lực lượng nòng cốt của Sở trong các sự kiện tuyên truyền về biển, đảo.

Tham gia tích cực các hoạt động của Đoàn Khối Dân – Chính – Đảng. Năm 2013 được xếp loại xuất sắc. 


Với những thành tích đạt được trong năm 2013, Sở thông tin và Truyền thông TP. Hồ Chí Minh đề nghị Hội đồng thi đua khen thưởng Bộ Thông tin và Truyền thông xem xét tặng Cờ Thi đua năm 2013 cho Sở Thông tin và Truyền thông thành phố Hồ Chí Minh.
	Nơi nhận:

- Bộ Thông tin và Truyền thông
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- VP, VT (NH 10)
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