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DỰ THẢO

BÁO CÁO
Kiểm điểm hoạt động Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
Sở Thông tin và Truyền thông nhiệm kỳ V (2017 – 2022)
---------

Ban Chấp hành Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông nhiệm kỳ V (2017 – 2022) được Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Sở Thông tin và Truyền thông lần thứ V bầu chọn và được Ban Thường vụ Đoàn Khối Dân – Chính – Đảng thành phố công nhận. Trong nhiệm kỳ, do yêu cầu công tác cán bộ của Đảng, của Đoàn nên Ban Chấp hành Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông có sự biến động về nhân sự, cụ thể: đối với chức danh Bí thư (02 đồng chí thôi giữ nhiệm vụ, 02 đồng chí bầu bổ sung), đối với Ủy viên Ban Chấp hành (02 đồng chí rút tên, bổ sung 03 đồng chí). 
Hiện nay Ban Chấp hành Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông có 05 đồng chí. Các đồng chí được bổ sung vào Ban Chấp hành, giữ các các chức danh Bí thư, Phó Bí thư Đoàn Sở Thông tin và đều đảm bảo tiêu chuẩn, quy trình theo quy định hiện hành. Hoạt động của Ban Chấp hành Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông từ tháng 04 năm 2017 đến nay đảm bảo thực hiện đúng các quy định của Điều lệ và Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; đề cao nguyên tắc tập trung, dân chủ; luôn thể hiện tính đoàn kết, năng động, sáng tạo, đảm bảo sự ổn định về tổ chức, lãnh đạo và thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Sở Thông tin và Truyền thông lần thứ V nhiệm kỳ 2017 - 2022.
Với tinh thần thẳng thắn và trách nhiệm cao, Ban Chấp hành Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông báo cáo kiểm điểm hoạt động Ban Chấp hành Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông về công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh niên trong nhiệm kỳ 2017 - 2022, như sau:
I. NHỮNG MẶT THÀNH CÔNG:
1. Về phẩm chất đạo đức và năng lực công tác: 
Ban Chấp hành nhiệm kỳ 2017 - 2022 đã xây dựng Quy chế làm việc của Ban Chấp hành, từ đó xác định nhiệm vụ cụ thể của từng đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành trong chỉ đạo, điều hành hoạt động chung. 
Trong nhiệm kỳ Ban Chấp hành đã cụ thể hóa và triển khai thực hiện thành công nghị quyết Đại hội, có giải pháp thực hiện các chủ trương, Nghị quyết của Cấp ủy và Ban Thường vụ Đoàn Khối có hiệu quả và kịp thời.
Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành đều có bản lĩnh chính trị, lập trường tư tưởng vững vàng, phẩm chất đạo đức tốt, đã qua thực tiễn hoạt động đã có nhiều ý kiến đóng góp sâu sắc và hiệu quả cho các chương trình, nội dung hoạt động của Đoàn ... và cho công tác lãnh chỉ đạo hoạt động tại các cơ sở Đoàn. Với vai trò và uy tín ở cơ sở, một số đồng chí đã có những hỗ trợ tích cực về điều kiện vật chất, kinh phí cho việc tổ chức các hoạt động.
2. Về chế độ sinh hoạt:
Ủy viên Ban Chấp hành thực hiện tốt chế độ hội họp, giao ban định kỳ và tham gia hoạt động, hỗ trợ cơ sở. Ban Chấp hành họp định kỳ hàng tháng. Các đồng chí ủy viên Ban Chấp hành dù khối lượng công việc nhiều nhưng vẫn cố gắng đầu tư, dành thời gian để nắm bắt tình hình hoạt động, kịp thời giải quyết các vấn đề phát sinh và hỗ trợ cơ sở tổ chức tốt các hoạt động.
Ban Chấp hành Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông luôn thể hiện sự đoàn kết nhất trí, giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy trí tuệ tập thể, chấp hành nghiêm các nguyên tắc tổ chức Đoàn. Hầu hết các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành đều hoàn thành tốt nhiệm vụ và sâu sát cơ sở; vững vàng về chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống lành mạnh, giản dị, tận tụy với công việc.
3. Về kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông nhiệm kỳ 2017 - 2022:
Hàng năm, Ban Chấp hành đều xây dựng và thông qua Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên, trong đó xác định những nội dung quan trọng, hệ thống chỉ tiêu và hoạt động trọng tâm, qua đó tạo sự chủ động rất tốt cho cơ sở:
- Công tác triển khai Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII về việc “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự chuyển biến”,“tự chuyển hóa” được quan tâm triển khai trong nội bộ cho đoàn viên, thanh niên tại đơn vị.
- Công tác giáo dục tiếp tục được tập trung thực hiện, nhiều hoạt động giáo dục ý nghĩa tạo cảm xúc trong đoàn viên, thanh niên; đặc biệt là gắn với dịp kỷ niệm các sự kiện lịch sử quan trọng của đất nước và Thành phố. Nhiều tuyến công trình, phần việc thiết thực xây dựng chính quyền đô thị, cải thiện môi trường đầu tư và phòng chống dịch bệnh COVID-19. Công tác xây dựng Đoàn được triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng đoàn viên, chất lượng hoạt động chi đoàn; chủ động tham gia có hiệu quả công tác xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
- Đồng thời, Ban Chấp hành đã tập trung lãnh đạo thực hiện công tác ổn định tổ chức, bộ máy; tập trung khắc phục được hạn chế của nhiệm kỳ trước. Nâng cao hiệu quả việc đánh giá hiệu quả hoạt động và việc kiểm tra, giám sát tính chấp hành của các cơ sở Đoàn.
- Trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo mọi hoạt động của Đoàn cơ sở, Ban Chấp hành Đoàn Sở luôn phát huy tinh thần trách nhiệm cao, thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy sức mạnh đoàn kết.
- Trong nhiệm kỳ 2017 - 2022, Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông hàng năm đều đạt danh hiệu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
II. NHỮNG MẶT HẠN CHẾ:
- Nhân sự Ban Chấp hành Đoàn Sở trong nhiệm kỳ có nhiều thay đổi: chức danh Bí thư được kiện toàn, bầu bổ sung 2 lần; đối với Ủy viên Ban Chấp hành có 02 đồng chí rút tên, bổ sung 03 đồng chí cũng có ảnh hưởng đến hoạt động của Ban Chấp hành.
- Việc chỉ đạo trên một số mặt công tác chưa thực sự quyết liệt. Ban Chấp hành Đoàn Sở chưa có giải pháp chỉ đạo đột phá trong công tác tập hợp thanh niên.
- Còn lúng túng trong xác định cách thức đánh giá sự chuyển biến của đoàn viên, thanh niên sau các hoạt động giáo dục.
-  Ban Chấp hành Đoàn Sở làm việc theo hình thức kiêm nhiệm, khối lượng công tác chuyên môn nhiều, Ban Chấp hành Đoàn Sở chưa phân bổ thời gian hợp lý giữa công tác chuyên môn và công tác đoàn, chưa thật sự tập trung nhiều cho công tác đoàn.
- Do ảnh hưởng của đại dịch COVID-19 nên hoạt động của Ban Chấp hành Đoàn Sở trong giai đoạn 2020 – 2021 có nhiều hạn chế.
III. BÀI HỌC KINH NGHIỆM:
- Việc xây dựng Đề án nhân sự Ban Chấp hành Đoàn Sở Thông tin và Truyền thông nhiệm kỳ mới cần đảm bảo chất lượng của từng uỷ viên, đảm bảo tính kế thừa.
- Hoạt động của Ban Chấp hành Đoàn phải bám sát sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền đơn vị và Đoàn cấp trên; đồng thời tranh thủ sự ủng hộ, tạo điều kiện của Đoàn cấp trên, Cấp ủy và chính quyền đối với hoạt động đoàn và phong trào thanh niên.
- Xây dựng và thực hiện nghiêm túc Quy chế làm việc, giữ vững các nguyên tác sinh hoạt Đoàn đảm bảo nề nếp, dân chủ và khoa học.
- Công tác phổ biến giáo dục chính trị tư tưởng cần tiếp tục được tổ chức thường xuyên, đa dạng hình thức tổ chức để thu hút đoàn viên tham gia.
- Thường xuyên đúc kết, phát hiện và nhân rộng các mô hình sáng tạo, đem lại hiệu quả cao trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên tại đơn vị. 
- Sự đoàn kết nhất trí trong Ban Chấp hành Đoàn cơ sở là yếu tố đặc biệt quan trọng. Đoàn kết phải trên cơ sở chấp hành nghiêm túc các quan điểm, chủ trương của Đảng và các nguyên tắc tổ chức của Đoàn, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình. Đồng thời đoàn kết phải dựa trên tinh thần cởi mở, chân tình và xây dựng.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, phát hiện kịp thời những thiếu sót để kịp thời điều chỉnh cho phù hợp.
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