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THỂ LỆ BẦU CỬ
BAN CHẤP HÀNH CÔNG ĐOÀN CƠ SỞ

 SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
LẦN V, NHIỆM KỲ 2023 – 2028
 Kính thưa Đoàn Chủ tịch!
Thưa Đại hội!
Để giúp Đại hội tiến hành bầu cử Ban chấp hành Công đoàn cơ sở Sở thông tin và truyền thông lần V, nhiệm kỳ 2023 – 2028 đúng nguyên tắc, đạt kết quả tốt. Căn cứ Điều lệ Công đoàn và hướng dẫn thực hiện Điều lệ Công đoàn Việt Nam qui định. Thay mặt Ban bầu cử tôi xin hướng dẫn nguyên tắc, thể lệ bầu cử như sau: 
1. Về nguyên tắc bầu cử:
- Đại hội tiến hành bầu Ban chấp hành Công đoàn cơ sở Sở thông tin và truyền thông lần V, nhiệm kỳ 2023 – 2028  bằng phương pháp bỏ phiếu kín.

* Phiếu bầu có số dư:

- Khi bầu cử, đại biểu không bầu ai thì gạch giữa họ và tên người đó.

- Đại biểu phải tự mình gạch và bỏ phiếu, không được nhờ gạch và bỏ phiếu hộ.

- Khi gạch phiếu chú ý gạch đúng và rõ ràng, gạch đậm nét cả họ và tên, nếu gạch sai hoặc hỏng đề nghị gặp ban bầu cử để đổi lấy phiếu khác.

2. Quy định về phiếu bầu:
2.1. Phiếu bầu hợp lệ:
- Là phiếu do Ban bầu cử phát ra được in sẵn danh sách …. đ/c đã được Đại hội thống nhất giới thiệu tham gia Ban chấp hành Công đoàn cơ sở Sở thông tin và truyền thông lần V, nhiệm kỳ 2023 – 2028; được xếp theo thứ tự bảng chữ cái tiếng Việt (theo vầng A, B, C…) và có đóng dấu treo của Ban chấp hành Công đoàn cơ sở Sở thông tin và truyền thông lần V, nhiệm kỳ 2023 – 2028 ở góc trái, phía trên phiếu bầu. 
- Phiếu bầu đủ hoặc thiếu số lượng ủy viên ban chấp hành đã được Đại hội biểu quyết thông qua.
2.2. Phiếu không hợp lệ: Là phiếu có một trong những đặc điểm sau:

* Đối với phiếu bầu in sẵn:
- Phiếu bầu cử không đúng thể thức được nêu trong nguyên tắc, thể lệ bầu cử của Ban bầu cử và không do Ban bầu cử phát ra.

- Phiếu bầu cử không đóng đấu của Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở Sở thông tin và truyền thông lần V, nhiệm kỳ 2023 – 2028 theo quy định.

- Phiếu gạch hết tên trong danh sách bầu cử.

- Phiếu bầu thừa số lượng đã được đại hội biểu quyết.

- Phiếu ghi tên người ngoài danh sách bầu cử đã được đại hội thông qua.

- Phiếu có đánh dấu riêng, hoặc dùng từ hai màu mực trở lên; phiếu dùng bút chì để bầu cử.

- Phiếu bị rách rời, nhàu nát.

- Phiếu bầu có số dư chỉ gạch phía dưới hoặc phía trên họ và tên; chỉ gạch họ và tên đệm, không gạch tên hoặc phiếu chỉ gạch chức vụ, đơn vị công tác, không gạch họ và tên.

3. Cách tính kết quả bầu cử:
- Người trúng cử phải có số phiếu bầu đạt quá một phần hai (1/2) so với tổng số số phiếu ban bầu cử thu về.

- Trường hợp số người có số phiếu quá một phần hai (1/2) nhiều hơn số lượng cần bầu đã được đại hội biểu quyết, thì người trúng cử được lấy theo thứ tự từ người có số phiếu cao, đến người có số phiếu thấp hơn cho đến khi đủ số lượng.

- Trường hợp có nhiều người có số phiếu quá một phần hai (1/2) ngang nhau mà chỉ cần lấy một hoặc một số người cho đủ số lượng cần bầu, thì đại hội thảo luận và quyết định bầu tiếp trong số những người có số phiếu ngang nhau để chọn người có số phiếu cao hơn, trong trường hợp này không cần phải đạt số phiếu bầu quá một phần hai (1/2) so với tổng số phiếu ban bầu cử thu về. Trường hợp bầu lần thứ hai mà số phiếu vẫn ngang nhau thì việc có bầu nữa hay không do đại hội quyết định.

- Trường hợp số người có số phiếu quá một phần hai (1/2) ít hơn số lượng cần bầu, thì đại hội thảo luận và quyết định bầu tiếp cho đủ số lượng cần bầu, hoặc không bầu mà lấy số lượng đã trúng cử (ít hơn số lượng đại hội đã thông qua). Trường hợp đại hội quyết định bầu tiếp cho đủ số lượng cần bầu thì thực hiện quy trình giới thiệu nhân sự mới, không trùng với danh sách đã bầu cử trước đó.
- Trường hợp số phiếu do ban bầu cử thu về nhiều hơn số phiếu do ban bầu cử phát ra, hoặc phát hiện phiếu bầu cử không đúng quy định, thì ban bầu cử phải báo cáo ngay với đoàn chủ tịch đại hội để báo cáo đại hội và tổ chức bầu lại.
BAN BẦU CỬ

PAGE  
2
Phụ lục 07a: Thể lệ bầu cử

